

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Изгарской Анны Анатольевны «Пространство социальных отношений в геополитическом и миросистемном измерениях», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Актуальность диссертационного исследования А.А. Изгарской представляется очевидной. Каким будет ближайшее будущее современного мира и российского общества в немалой степени зависит от теоретического осмысления быстро меняющейся реальности, адекватности оценок и выбранных приоритетов в практической деятельности. Именно на это нацелена представленная к защите диссертация и именно этим определяется ее актуальность.

Прочтение автореферата диссертации оставляет очень хорошее впечатление о проделанной соискателем работе. Судя по автореферату, диссертация является глубоким осмыслением, во-первых, имеющегося арсенала средств научного анализа необходимого для изучения процессов конкуренции современных обществ за территорию и капитал, во-вторых, структурных различий в способностях разных государств и подконтрольных им обществ конкурировать и добиваться успеха, расширять территорию влияния и аккумулировать капитал. Полученные теоретические модели автор успешно апробирует на примере России, делая интересные и с научной точки зрения, и с позиции решения практических задач стоящих перед российским государством и обществом выводы.

Теоретическое значение результатов, проведенного А.А. Изгарской, исследования заключается в расширении подходов к изучению структурных различий развития обществ. Геополитико-миросистемный подход, разрабатываемый автором диссертации, имеет хороший потенциал в плане будущих исследований, например, сравнительного анализа динамик обществ, относящихся к разным типам пространств социальных отношений.

С практической точки зрения выводы диссертации полезны, поскольку содержат модели, позволяющие оценивать стратегию развития

России в быстро меняющейся международной обстановке, сравнивать ее геополитико-миросистемный потенциал с потенциалом ее соперников и союзников.

Новизна исследования не вызывает сомнений. Она состоит не только в анализе общего состояния миросистемного подхода и геополитики как науки, в доказательстве их эвристических преимуществ и в разработке общего понятийного аппарата, новизна присутствует в определении базовых миросистемных и геополитических характеристик российского пространства социальных отношений.

Следует отметить, что автореферат и опубликованные автором статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, написаны хорошим литературным языком, обладают глубоким философским и научным содержанием, обнаруживают высокий уровень эрудиции и обширность методологического багажа автора.

Наряду с отмеченными достоинствами исследования, необходимо отметить и некоторые его недостатки.

Во-первых, динамику современных государств и подконтрольных им обществ, равно как и их рост и упадок автор рассматривает с опорой на модель, содержащую исключительно геополитические и миросистемные факторы (см. Рис. 2., стр. 27). Означает ли это, что факторы культуры, науки, экологии, демографии, характерные для современного общества могут быть исключены из объяснительных моделей социальной динамики?

Во-вторых, диссертант предлагает типологию пространств социальных отношений, однако, к сожалению, в автореферате данные типы, за исключением одного, а именно территориально обширной полупериферии, имеющей центральное геостратегическое положение (к данному типу соискатель относит Россию), не проиллюстрированы примерами. Хотя на стр. 40 автореферата соискатель упоминает о США и Индии как о территориально обширных окраинных государствах ядра и полупериферии

соответственно. Вполне возможно, что в тексте диссертации таких примеров значительно больше.

В-третьих, поскольку предметом исследования является «совокупность геополитических и миросистемных характеристик обществ, их отношений и закономерностей динамики», то возникает закономерный вопрос – почему автор ничего не сказала о глобальных процессах, в контексте которых развивается современное общество, оставив без внимания ключевую роль и важное значение глобализации в пространстве социальных отношений?

В заключение отметим, что отмеченные недостатки не умаляют несомненных достоинств диссертационной работы, а знакомство с рефератом оставляет в целом хорошее впечатление. Таким образом, диссертация «Пространство социальных отношений в геополитическом и миросистемном измерениях» соответствует критериям п.9 «Положение о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Анна Анатольевна Изгарская, заслуживает присуждения степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Зав. кафедрой «Философия»  
федерального государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего  
образования «Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации»,  
доктор философских наук, профессор

125993 Москва ГСП-3, Ленинградский проспект, д.49,  
телефон: 8-499-922-34-21, E-mail: [philos.fa@mail.ru](mailto:philos.fa@mail.ru)

Александр Николаевич Чумаков  
31.03.2015

Подпись

ЗАВЕРЯЮ

членский секретарь Ученого совета  
Финансового университета

Д.А. Смирнов  
2015 г.

